

实施“六大升级”工程,建设“四个城市”,勇当广西营造“三大生态”,实现“两个建成”排头兵

# 南宁:迈上升级路 构建新蓝图



南宁:中国—东盟博览会永久举办地、联合国人居奖城市、全国文明城市、国家生态园林城市、中国绿城、天下民歌眷恋的地方

南湖一景



整治后的民族大道展新颜



南宁地铁南宁造,图为南宁地铁1号线下线,南宁也成为我国率先开通地铁的少数民族自治区首府城市



多条高铁线汇聚,基本形成以南宁为中心的“12310”高铁经济圈,图为南宁东站



南宁·中关村双创示范基地



南宁国际会展中心改扩建工程完工,“南宁渠道”建设增动力

推动产业转型升级,增强经济支撑能力;推动“南宁渠道”升级,提升开放合作水平;推动绿城品质升级,建设生态宜居南宁;推动深化改革升级,激发发展动力活力;推动法治南宁升级,提高依法治市水平;推动民生福祉升级,增加人民群众获得感。

民族大道,壮乡第一路。即使今天已有比它更宽大的马路,但却很难取代它在广西南宁市民心中的位置。2016年8月底,始建于上世纪70年代末的民族大道整治一新,以崭新面貌呈现在世人面前。

民族大道整治工程,融入“海绵城市”建设理念,对七岔路口、新民立交、滨湖广场以及10个地铁站出入口集散小广场等主要节点进行绿化彩化及美化亮化。同时,通过精准优化路口红绿灯配时,实现了车辆通行单向“绿波带”,平峰时段从民生广场驾车到民族金洲路口间,原先约需半个小时,现在仅需十余分钟,大大提高了通行效率。而民族大道地下飞驰的列车,则将南宁带入了“地铁时代”。在民族大道旁边,新扩建的南宁国际会展中心,前翼和朱槿花厅相呼应,形成了“花繁叶茂”的建筑造型,预示着“南宁渠道”又增添生机,中国—东盟合作之花越开越茂盛,南宁建设面向东盟开放合作的区域性国际城市站上了新起点。

据理、增效、添美,在“六大升级”工程如火如荼推进的时候,民族大道这条壮乡第一路,正展现着南宁速度、南宁效率、南宁气度。

过去的五年,南宁市地区生产总值连续跨越2000亿元、3000亿元台阶,2015年是2010年的1.89倍;固定资产投资、全部工业总产值连续突破2000亿元、3000亿元大关,均实现翻一番;2015年财政收入超过500亿元,是2010年的1.9倍。同时,“十二五”时期,南宁市主要经济指标年均增速高于全国、全区平均水平。工业利税跃居全区首位,高新区成为千亿元产值开发区;现代服务业加快发展,金融业增加值占全区比重超过三分之一;农业现代化发展成效显著,成功创建26个现代特色农业示范区,打造了一批名特优农产品品牌。

同时,南宁城市宜居功能日臻完善,成为首批“国家生态园林城市”,国家海绵城市试点建设扎实开展。五象新区“三纵三横”主干路网基本建成;多条高铁线汇聚,基本形成以南宁为中心的“12310”高铁经济圈(即1小时通达南宁周边城市,2小时通达全区设区市,3小时通达周边

省会城市,10小时左右通达国内主要中心城市),南宁还成为全国率先开通地铁的少数民族自治区首府城市。积极参与“一带一路”、中国—东盟自贸区升级版,珠江—西江经济带开发建设,区域影响力和城市国际化程度不断提高,“南宁渠道”作用日益凸显。另外,在社会事业建设、从严治党、改革创新等其他方面,南宁也取得了令人瞩目的成绩。

在全面总结过去5年经验成就和科学研判南宁发展的历史方位和阶段性特征的基础上,2016年8月29日,南宁市第十二次党代会提出,未来五年,要把发展方向、关键重点和主观努力有机统一起来,崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享,大力实施“六大升级”工程,加快建设面向东盟开放合作的区域性国际城市、“一带一路”有机衔接的重要门户城市、对全区经济社会发展具有较强支撑带动作用的首府城市、具有浓郁壮乡特色和亚热带风情的生态宜居城市,勇当广西营造“三大生态”,实现“两个建成”排头兵。

这一重大决策对南宁市提高发展质量和效益,不断增创首府新优势影响深远、意义重大。“六大升级”工程的实施,正让南宁迸发出蓬勃的生机和活力。

在南宁市邕宁区新兴产业园里,实现了南宁人倍感自豪的“南宁地铁南宁造”和“南宁公交南宁造”。2015年12月底,中国中车“南宁地铁南宁造”车辆正式下线,南宁源正全铝车身新能源客车整车下线。地铁车身所需要的高端铝由南铝铝业公司生产,实现了进口替代,标志着南宁高端装备制造业实现重大突破。

迎宾机器人、爬壁机器人、固定翼无人机、VR技术展示……走进南宁·中关村协同创新中心,各种高科技产品云集,让人应接不暇。南宁创客城和南宁·中关村双创示范基地是南宁市以创新驱动、激发发展新动能的创新平台和载体,日前吸引了明匠智能、中软、东软等18家高新技术企业竞相入驻。南宁·中关村双创示范基地将打造以信息技术为支撑、以智能制造与智能装备为主导、领军企业集聚的创新生态系统,形成立足南宁、辐射广西、面向东盟的创新高地。

2016年12月9日,南宁市委、市政府在南宁·中关村双创示范基地召开全市创新驱动发展大会上,提出全市上下要牢固树立创新发展理念,增强创新自信自觉,要从战略和全局的高度,坚持把创新摆在经济社会发展全局的核心位置,汇聚创新资源,凝聚创新力量,集聚创新优势,加快形成以创新为引领的经济体系和发展模式,加快创新型南宁建设步伐。

城市建设是现代化建设的重要引擎,城市规划建设管理水平是城市生命力所在。今后五年,南宁市将实施绿城品质升级工程,主要措施有:坚持治水、建城、为民主题,打造高品质的现代宜居都市;加快五象新区开发建设,打造广西最具集聚功能和辐射带动作用的城市新区;加快城乡统筹步伐,构建县城发展新格局;推进绿色发展,建设天蓝地绿水清的生态环境。

改革是推动发展的强大动力,南宁市对“深化改革升级”这一要求进行了细化和明确。主要措施有:结合自身实际,推进供给侧结构性改革;聚焦关键环节,纵深推进重点领域改革;遵循“三个坚持”,以发展成果检验改革成效。

2015年年底,南宁市行政审批局在市政务服务中心总部正式挂牌成立。作为自治区第一批推行相对集中行政许可改革试点城市,南宁市行政审批局的正式挂牌破解了行政审批体制机制障碍,建立决策、审批、监管既相互协调又相互制约的运行机制,实现了行政管理体制改革从“物理变化”到“化学变化”的质变,推进更高层次的审管分离。

此外,为了促进经济社会持续健康发展,南宁市未来五年还将推动“南宁渠道”升级,提升开放合作水平;推动民生福祉升级,增加人民群众获得感;推动法治南宁升级,提高依法治市水平。

“六大升级”工程已成为南宁市建设“四个城市”,勇当广西营造“三大生态”,实现“两个建成”排头兵的重大举措,成为南宁今后五年的主要任务。漫步绿城南宁,处处感受到“六大升级”工程带来的新动能。这座城市,正以前所未有的力量和姿态奔向未来。

民族大道竹溪立交桥